

给“摩托车驾驶人”戴上头盔

——承德非遗面塑艺术助力交通安全文化建设一瞥

□ 通讯员 李强
河北法制报记者 张世杰

几名儿童在家长的陪同下,手中拿着一块黑色的面团,认真地揉、搓、捏。黑色的面团经过孩子的小手,不断地变形,最后,变成了一个个精巧的头盔。

这是“非遗中的交通安全密码——承德面塑”活动现场。为丰富交通安全文化,省公安厅交通管理局邀请了非物质文化遗产承德面塑第七代传承人李全永创作交通安全面塑作品,助力交通安全文化建设。

李全永通过与交警的充分沟通,加上日常的细致观察,得

到了交通安全创作灵感。经过特殊的调和上色,揉、搓、挤、压、团、挑、按、拨……栩栩如生的交通安全人物、车辆、交通标志等面塑作品便脱手而成。等等!这些农用车、摩托车“驾驶人”为什么没有头盔,是不是忘做了?

不,这其实是给小朋友留下的交通安全“填空题”。8月29日,省交管局、省文明办、承德市公安局交警支队在承德市避暑山庄丽正门前广场,举办了“非遗中的交通安全密码——承德面塑”文明交通创建活动,现场邀请小朋友“制作”头盔,给面塑驾驶人“戴上”头盔。

在活动现场,承德交警给现场小朋友和家长们讲解头盔的构造、作用等相关知识,李全永手把手教小朋友用传统的面塑工艺制作小头盔,一捏、一揉、一搓,用小刻刀灵巧地点、切、刻、划,一个个精巧的“头盔”便完成了。小朋友小心翼翼把面塑“头盔”给面塑的驾驶人戴上的一刻,“一盔一带”安全常在的交通安全意识深深烙印在心中。

承德面塑是一门极具地方特色的传统手工艺,承德面塑第七代传承人李全永从小便学习面塑手艺,充分继承了承德面塑技法。李全永也非常热衷于公益活



小朋友们正在李全永老师的指导下捏头盔,听交警叔叔讲交通安全知识。 侯党磊 摄

动,长期参与“非遗进校园、进社区”活动和乡村振兴扶贫就业培训,为留守妇女、残疾人、困难职工、农民工、大学生就业创业传承面塑手工技能。

省交管局创新安全文化建设形式,通过承德市公安局交警支队联络李全永,将承德面塑引入交通安全宣传活动。省交管局队

伍管理处处长李杰表示:“交通安全宣传题材打破了面塑的传统边界,非物质文化遗产面塑给交通安全宣传带来了创新和活力。”

据了解,承德市公安局交警支队将举办系列活动,带着交通安全面塑走进校园,让更多小朋友在欢乐中、在指尖上体验交通安全和传统文化。

这就是交通安全宣传题材的面塑。瞧,这些摩托车、电动三轮驾驶员正等着小朋友给“戴”头盔呢。 侯党磊 摄

男子酒驾被罚 民警现场普法

□ 范一杰

9月9日22时40分许,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队民警在辖区东壁路与望远街路口东200米附近开展酒驾专项整治行动时,对一辆轿车例行检查,发现驾驶人面部通红,且车内一股酒味,便立即对驾驶人进行核查。

驾驶人拒不配合呼气式酒精测试,直至到达医院,当事人得知难逃其责,才配合检测。经呼气式酒精测试仪检测,当事人血液中酒精含量达到58mg/100ml,达到酒驾标准。最终,当事人因酒驾交通违法行为,被处以驾驶证暂扣半年、记12分,罚款1000元的处罚。

该名驾驶人被查后十分懊悔,在接受处理期间,民警再次对其进行普法教育:酒醉驾既是对自己的生命安全的不负责任,也是对家人的不负责任,如果因为醉驾被追究刑事责任,对孩子的影响不言而喻,甚至对孩子将来报考也会产生影响。家长一言一行都影响着孩子,要在各方面多为孩子做榜样。



为进一步提高广大师生国家安全意识,9月1日,保定市公安局竞秀区分局民警走进乐凯中学开展国家安全教育进校园、进课堂活动,多方面多维度宣讲国家安全知识。民警围绕“维护国家安全,你我皆是主角”这一主题,通过集中观看典型案例视频、开展主题班会、制作手抄报、课间播放国家安全教育知识等形式,引导广大师生争做维护国家安全的践行者。 母东莹 魏宇彤 摄

“秋乏”已上线 请勿疲劳驾驶

河北法制报讯 (魏逸飞)秋季驾车出行,驾驶人更容易感到困倦,因疲劳驾驶导致的事故往往就在一瞬间。9月5日16时许,高速交警手营子大队指挥中心接到过路司机报警称,在行车过程中发现一辆小型轿车发生事故,经过调查发现是司机疲劳驾驶所致。

当天,交警接到报警时,因报警人对具体位置不清楚,指挥中心人员立即进行视频巡查,最终在长深高速长春方向850公里+950米处发现事故车辆。事故车辆停在高速公路第一行车道内,而交警却一直未接到当事人报警。指挥中心下达指令后,民警立即前往现场了解情况,万幸没有人员受伤。

民警询问得知,司机是从河间上的高速公路,途中一直在驾驶车辆未进行休息,结果不成想一个走神,车辆跑偏后发生事故。

高速交警提示:

疲劳驾驶易使驾驶人判断能力下降、反应迟钝,影响安全驾驶。当驾驶人处于轻微疲劳时,会出现换挡不及时、不准确的情况;驾驶人处于中度疲劳时,操作动作会出现呆滞,有时甚至会忘记自己的操作;驾驶人处于重度疲劳时,往往会出现短时间睡眠现象,严重时会失去对车辆的控制能力。驾车途中,出现疲劳、犯困时,驾驶人应及时就近到服务区停车休息,或就近从出口驶离高速公路再到合适地点停车。

冀鲁警方联手为女童补办户口

□ 戴燕山 贾月

近日,青龙满族自治县公安局大巫岚派出所收到自山东寄来的一面锦旗,“履职尽责守初心 为民服务办实事”两行烫金大字格外显眼。

前不久,大巫岚派出所收到了山东省某地来函,称当地有一名患有精神疾病妇女,带着一名

女童,该女童至今没有户口,当地通过查询,该妇女的户籍地在河北省青龙满族自治县大巫岚镇,特请派出所帮助协调。

群众利益无小事,大巫岚派出所立即安排核查。经查,该妇女早年由抚宁嫁到大巫岚,因患病离婚后,离开青龙多年。通过与山东相关部门联系得知,该妇女与当地一男子共

同生活,并育有一女。由于该男子不幸去世,当地相关部门在帮扶的过程中,才发现该女童没有户口。

核实资料后,两地警方网上联合办公,由山东警方出具该女童未在当地落户证明,由青龙公安出具相关材料,两地公安联手,最终为女童补办了户口。

怀来公安: 讲好法治课 撑起校园“平安伞”

□ 任伟韬

“切勿横穿马路、翻越防护栏、过马路嬉戏打闹,养成良好出行习惯”“不要沉溺于网络游戏,不要轻易提供验证码,更不要把钱转给陌生人的账户”……金秋九月开学季,中小学校园一片热闹。新学期的第一周,怀来县公安局交警、刑警、网安、治安、禁毒等业务大队会同14个派出所组织民警辅警深入辖区中小学校,开展“开学第一课”法治宣传教育活动,为新学期师生们系好“第一粒法治纽扣”。

交通安全“第一课”

“今天是中小学校新生报到的日子,借此机会,我们交警加大文明城市宣传力度,面向广大中小学生展开道路交通安全宣传……”交警大队宣教

科民警刘日峰有感而发。交警大队早部署、早行动、多举措,深入辖区各中小学校开展宣传活动。课堂上,民警根据全县道路交通实际情况,从日常步行、骑车、乘车等不同出行方式的各个角度,用通俗易懂的语言为学生们讲解与之息息相关的交通安全知识,并通过播放动漫宣传片等形式,生动形象地讲解超员超载、农用车违法载人、不系安全带、骑乘电动车、摩托车不佩戴安全头盔等常见交通违法行为的危害性,引导学生们增强安全出行和自我保护意识。同时,通过发放宣传彩页等方式,以点带面,有效提升学生群体的安全意识、法律意识和自我保护意识,营造了“开学季”浓厚的安全教育宣传氛围,起到了“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的良好宣传效果。

反诈防骗“第一课”

“同学们,大家知道什么是电信网络诈骗吗?有没有人遇到过电信网络诈骗?”该局反诈中心民警会同城区派出所民警一起走进辖区学校开展反诈宣传,营造“全民反诈 全社会反诈”浓厚氛围。宣传中,民警以案说法,详细讲解防范电信网络诈骗知识,凡是接到陌生人涉及钱款的电话、短信、刷单兼职、“套路贷”等高发电信网络诈骗,详细讲解骗子的诈骗话术,并组织师生学习“国家反诈中心”APP功能,全面提升防范意识,为创建平安校园打下了坚实基础。

安全防范“第一课”

9月1日至9月6日,各派出所组织

反诈进社区 宣传接地气

□ 孙晓卫

“免费代办保险、免费旅游以及冒充神医大师推销养生保健品等,这些都是诈骗,不要相信噢,天底下没有免费的午餐……”9月7日,平乡县公安局以夏季治安打击整治行动为抓手,依托“平安建设进万家”活动,联合该县中华路街道办事处组织开展了“养老反诈宣传进社区”活动,该局反诈中心民警辅警向小区老年人详细介绍反诈骗知识,通过进一步加强防范电信网络诈骗宣传力度,提升老年群体防范电信网络诈骗意识。

活动中,民辅警和网格员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等方式向群众,尤其是对中老年群体宣传相关法律法规和防范电信网络诈骗知识,围绕常见的“投资理财”骗局、“房养老”骗局、“文玩收藏”骗局、“养生保健”骗局、“街头迷信”骗局、“婚恋帮扶”骗局等具体案例,提醒老年群体

如何防范电话、短信、网络诈骗以及如何分辨保健品诈骗,并手把手指导老年群体下载“国家反诈中心”APP。

民辅警告知社区群众要提高警惕,不向陌生人透露自己及家人的身份证信息、不点击不明链接,不要听信陌生人的“甜言蜜语”,切忌贪图小便宜,谨防上当受骗,如果遇到可疑情况,第一时间反馈给社区或者拨打报警电话,防止不必要的财产损失……听完民辅警讲解,在场的群众纷纷下载“国家反诈中心”APP,为自己的“钱袋子”装上“安全锁”。

在宣传防范电信网络诈骗的同时,民辅警还向群众开展法律援助、禁毒、反邪教、消防安全、交通安全等内容的宣传,营造了浓厚的平安创建氛围。

此次宣传活动共计发放宣传手册800余份,宣传纪念品300余件,极大地调动了辖区群众参与防范电信网络诈骗的积极性,进一步增强了老年群体的防范意识。

高速交警承德大队民警进校园宣讲交通安全

河北法制报讯 (张静 韩晶晶)为切实提高广大学生交通安全意识,有效预防和减少道路交通事故发生,近日,高速交警承德大队民警走进河北石油职业技术大学,组织开展了一次“交通安全进校园”活动。

民警结合近年来大学生驾驶人逐年增长的特点,以“知危险、会避险”为主题,

向同学们详细介绍了高速公路易发生的交通事故和常见的交通事故案例重点强调了安全驾驶的必要性,现场通过答疑、互动、探讨等方式,让同学们认识到遵守交通规则的重要性。同学们纷纷表示将主动摒弃交通陋习,自觉遵守交通法规,做文明交通的倡导者、践行者。

男子掉进化粪池 警民携手救助送医

□ 黄莹莹 才艳楠

9月2日晚,乐亭县公安局城关派出所接指挥中心指令:城区一小区有人掉进化粪池。值班民辅警接警后携带绳索工具迅速赶往事发现地。

该小区正在老旧小区改造,道路阻断不能通车,有些地段只能靠木板架桥才能通行,而事发地又在小区最内侧。民警穿过施工场地见到了已经被群众捞出的落井者杜某。据

悉,井下地形复杂,杜某经井下一番折腾,身体已经非常虚弱,躺在地面不能移动。民警见状立即拨打120,待医生赶到为杜某检查身体后,民警和围观群众联系邻居找来被褥将杜某抬离危险区域。因道路通行不便,救护车无法通行,民警与群众一起将杜某从小区内抬到救护车上,使杜某得到医院及时救治。杜某家属对民警和热心救援群众再三表达了谢意。

任性女子深夜暴走高速 竟是因和母亲发生争执

河北法制报讯 (杜丽娟)9月4日23时许,高速交警宣化大队接警,一对母女在阳原服务区闹矛盾后,女儿不顾个人安全独自跑到高速公路上。行人夜行高速是十分危险的,大队紧急派警赶往现场。

民警在服务区接上女子的亲属后沿路找寻,在距离服务区2公里附近的位置,找到了急走的女子,当时路上车辆呼啸而过,与家人会合。

危险。做好后方预警后,民警匆匆上前劝阻,但女子情绪激动根本不听劝告,不但在民警胳膊上狠狠咬了一口,还不管不顾继续往前跑。民警始终跟在其后面耐心劝慰,经过20多分钟的劝说,女子情绪逐渐平静。在民警的耐心劝说下,认识到了自己的错误,表示以后再不任性,并同意乘坐警车赶往最近的收费站口,与家人会合。

民警纷纷走进校园,开展形式多样的校园安全教育和法治宣传教育。宣讲民警通过将反诈骗知识和实际案例相结合、防溺水宣传与日常交通出行安全相结合等方式进行讲解,讲解中通过互动问答、现场播放幻灯片,以生动有趣、喜闻乐见的方式使学生获取安全防范知识和技能,积极引导、鼓励学生牢固树立法治观念、法治意识、法治思维,自觉抵制各种不良行为,提高自身安全防范,进一步提高广大师生的法治思维和安全意识。

怀来县公安局有关负责人表示,今后工作中,怀来公安将持续开展好法治宣传进校园系列活动,以润物细无声、法治观念深入人心为目标,引导广大青少年自觉遵守法律、保护自身安全,进一步推进学法守法用法的良好氛围,持续为青少年健康成长保驾护航。